# "海水稻",盐碱地上种出的作物奇迹



"海水稻"一词,近段时间热度不减。

"杂交水稻之父"、中国工程院院士袁隆平带领的研发团队在位于新疆、黑龙江、山东、浙江和陕西的6个试验基地种植耐盐碱水稻(俗称"海水稻"),为我国大面积盐碱地筛选优势海水稻品种。

7月底,袁隆平的名字又上了热搜:这一次,他带领的青岛海水稻研发中心团队在阿联酋迪拜热带沙漠中的海水稻试验种植取得阶段性成功,引发广泛关注。但就在前不久,我国著名水稻栽培专家凌启鸿在媒体发文称"海水稻名不副实",一时间众说纷纭。

无论出发点怎样,海水稻的发展有利于解决人类生存和发展的问题,这是毋庸置疑的。人类从 未停止过向险恶的自然环境挑战。在盐碱地上种植海水稻就是其中的一种方式。许许多多农业水稻专家,也在为此奔忙、奋斗。

**-** 本版文字统筹 : **张红英 -**

#### 海水稻是什么稻? 为何要进行海水稻研发?

世界上不少国家和地区都在做 关于海水稻的研究。

从字面意思上理解,海水稻是 与海水有关联的水稻。专家解释, 海水稻,其实是耐盐碱水稻的形象 化称呼。科学地讲,它不是指能够 在海水里生长的水稻,而是耐盐碱 水稻,可以生长在沿海滩涂和盐碱 地等含盐量土地上。

土壤盐渍化是影响农业生产和 生态环境的重要因素之一。在人口 不断增加、耕地日趋减少和淡水资源不足的严重压力下,积极利用大 面积盐渍化、荒漠化土地和丰富的 咸水资源发展盐土农业,已成为全 球备受关注的重大课题。

我国海岸线长达3.2万公里,现有滩涂总面积3518万亩;海南岛的海岸线长1800多公里,有滩涂面积217万亩。开发沿海滩涂以及内陆现有的盐碱地资源,并开展粮食作物生产,对于增加耕地数量、保障国家粮食安全,具有重要现实意义和长远战略意义。

水稻是盐碱地开发利用的首选。水稻作为一种重要的经济作物,若能开发1亿亩盐碱地,将可以解决2亿人的粮食问题,具有极其重要的战略意义和潜在的巨大经济效益。合理开发沿海滩涂和盐碱地

种植水稻,可以扩大水稻种植面积,增加稻谷产量。

同时,水稻生长期间的水环境可以对滩涂和盐碱地的可溶性盐碱起到淋溶降盐作用,水稻自身也具备降低盐分的生物作用。此外,水稻秸秆还田还是增加土壤有机质、培肥土壤、改良盐碱地的一项有效措施。

早在1986年,广东农业科学家陈日胜发现了一种可以抗盐碱性的野生水稻。到2014年11月,陈日胜已将海水稻从亩产100斤增至300斤,在广东、浙江等地,海水稻种植面积也扩种到1000多亩。

到了2014年,中国工程院院士、杂交水稻之父袁隆平获悉海水稻,认为海水稻具备极高的科学研究和利用价值。两年后,袁隆平院士牵头成立了青岛海水稻"研究发展中心,专门从事耐盐碱高产水稻方面的研究。

全世界范围内,目前已发现并被作为耐盐碱水稻种质资源入库保存的野生或半野生状态的水稻材料超过100种,我国农业科技工作者也陆续发现并保存了很多耐盐碱水稻材料。

海水稻直接种在海水里吗?并非如此。青岛海水稻研发中心试验池里,用的海水和淡水稀释固定含盐率的水,是为了确保品种筛选试验的稳定性、科学性和准确性,这样固定盐度灌溉水所筛选出来的海水

大水稻种植面积, 稻材料可真实反映出品种的耐盐 性,比在自然界大田中的耐盐数据 长期间的水环境 更精准。

> 袁隆平表示,在盐碱地、滩涂地 上种植海水稻,提高盐碱地农业生 产力,是提升我国粮食总量、保障粮 食安全、改善生态环境的重要举措。

> 今年5月底,青岛海水稻研发中心和袁米农业科技有限公司共同启动"中华拓荒人计划",在我国新疆喀什岳普湖、黑龙江大庆、山东东疆喀什岳普湖、山东青岛城阳区、浙江温州、陕西延安南泥湾等六地,同时进行水稻插秧拓荒,基本对我国主要盐碱地类型实现了全覆盖。

#### 荒地变良田, 海水稻推广的重要价值

海水稻广受关注,其中重要一 点便是它可以向盐碱地要良田。

据联合国教科文组织和粮农组织不完全统计,全世界盐碱地面积约9.5亿公顷,占世界总耕地面积的20%,我国大约有15亿亩盐碱地,其中有2.8亿亩盐碳地可供开发利用,这2.8亿亩盐渍化土地中,有1.4亿亩在18亿亩耕地红线以内。因此,开发和利用这些土地资源,一定程度上可缓解我国的耕地压力。

专家称,实际上,海水稻的研发 推广,主要针对的是我国经过这近3 亿亩简单改良即可种植的盐碱地。

荒地变良田,这是海水稻推广的重要价值之一。连续种植海水稻,可以将盐碱地改造成为可供普通作物耕种的土地。

据介绍,在我国大部分盐碱地分布区域淡水资源缺乏,但在地表径流中存在很多含盐度在2%—6%的,在传统农业中无法使用的边际水。去年9月28日青岛海水稻研发中心动户的海水稻品种,是在全生命周期6%盐度水分灌溉条件下取得的,也就意味着盐碱地地区边际水可以也就大量应用于农业生产。另外,在具备大量淡水资源的盐碱地区域,利用

淡水资源灌溉,可以大量缩减传统的 淡水洗盐的过程,结合渗灌、滴灌、暗 管收集回用等节水措施,可以更加有 效地节约淡水资源,可持续地开发利 用盐碱地。

青岛海水稻研发中心副主任张 国栋说,该中心采用"四维改良法" 盐碱地稻作改良技术,构建了一套 针对性的技术体系。

据介绍,"四维改良法"是整合了要素物联网系统、土壤定向调节剂、植物生长调节素及抗逆性水稻等四大农业生产要素的技术配套方法,分别针对淡水资源少、土地盐炭高、肥力低、土壤团粒结构差、缺乏耐盐碱地情况,四大要素技术可自描配,量身定制解决方案。

采用这种方法改良土地,成本如何?张国栋介绍,利用3年时间,每亩地一次性总投入约1万元,包括埋设管道、传感器以及基本的农田沟渠路建设,使用寿命在10年以上,随着大规模推广,成本还会递减,更重要的是,"四维改良法"技术的应用,可以把盐碱地改造为数字化农田。

今年5月底,在印度、埃及、阿 联酋等国专家的参与下,中国工程 院院士袁隆平带领的青岛海水稻研 发中心团队,对在迪拜热带沙漠地 区实验种植的海水稻进行测产,其 中一个海水稻材料产量超过亩产 500公斤,有两个材料产量超过亩产 400公斤,在沙漠里种植海水稻获得 阶段性成功。这,也得益于四维改 良法的应用。

#### 海水稻, 距离推广有多远

7月底,"杂交水稻之父"袁隆平的名字又上了热搜:这一次,他带领的青岛海水稻研发中心团队在阿联酋迪拜热带沙漠中的海水稻试验种植取得阶段性成功,引发广泛关注。

海水稻阶段性种植成果的消息,也牵动着网友兴奋的神经。更有媒体写道:"如果在1亿亩盐碱地推广'海水稻',按亩产300公斤保守计算,年产量也将达到300亿公斤,能养活8000万人口!"

我国著名水稻栽培专家凌启鸿并不这样认为。最近由他执笔的《盐碱地种稻有关问题的讨论》一文中提出,水稻耐盐育种的突破性进展尚不能改变盐碱地种稻还必须靠淡水灌溉洗盐这一基本规律;其次,

把"耐盐碱水稻"称之为"海水稻",确实朗朗上口、便于传播,但两位专家的质疑,从科学家应有的严谨来看不无道理。有专家强调,"海水稻离不开淡水,离不开长期水土监测,土壤改良加上水旱轮作,兼顾选种,多管齐下,保证成活,兼顾经济价值和社会价值。不盲从,不夸大,不妄论,是科学严谨的态度。"

实际上,从培育到推广,这只是刚刚开始。海水稻要在国内实现推广种植,还需要经历许多过程。

推广种植前,需闯关试验多重 筛选。经品种审定后,才具备大规 模推广资质。

据介绍,目前海水稻选育是通过分子标记辅助育种技术和杂交水稻技术,选育出产量高、抗性好、口感佳、营养高的品种,在农业农村部特殊品种区试监管下,在不同生态区域进行两年海水稻品种区试试验和一年生产性试验,如果通过品种审定,就具备了大规模推广的资质。

据目前试验产量测算,预期大田亩产可超400公斤。不过,由于种量有限,种植面积小,该产量不能直接推定为大田农业种植产量。关于价格,海水稻现在整体还处在试种试验阶段,研发成本较高,等到大规模推广阶段,成本会降低。

(本版文字综合新华社、人民日报、科技日报、新华日报等媒体相关报道整理而成)





### 【实践】-

## 海水稻在江苏"开花"已久

上世纪五六十年代,辽宁省 盐碱地利用研究所就已开展水稻 耐盐方面的研究。

剛益方面的研究。 近年来,江苏省沿海地区农 科所鉴定、筛选出一批适于沿海 滩涂种植的耐盐常规中粳稻新品 种,正在该省沿海滩涂盐碱地示

2017年,江苏省华东有色地 勘局海洋地质研究院在南通市政 府、江苏省国土资源厅的推动下, 在通州湾启动耐盐水稻试验项 目,这是该省首次系统性、科学性 地实施耐盐水稻项目——5月平 整土地,6月洗盐降盐,7月插秧, 通过科学管理和实施,当年见效, 最终实测亩产340公斤。

江苏盐城农科院从事耐盐碱 水稻的研究已有多年,育种成果 显著:省沿海集团2015年在盐城 东台条子泥滩涂上试种海水稻,到 2017 年种植面积达到 4810亩,平均亩产稻谷达 433公斤……

在耕地占补平衡工作的大背景下,江苏用于养殖的166.92万亩沿海滩涂资源作为重要的耕地后备资源,蕴藏着巨大的潜力,经过科学规划、有序开发和逐步改造,将增加补充耕地指标,有效缓解耕地占补平衡的压力;而且,盐碱地在连续耕作多年之后,能够有效地改善生态。

